Fizjologia

Nie zaznaczaj odpowiedzi w broszurze. Skorzystaj z arkusza
odpowiedzi.

Wskazowki: Przeczytaj doktadnie i uwaznie
kazde pytanie, a nastepnie zaznacz wtasciwg
twoim zdaniem odpowiedz. Pamietaj, ze tylko

jedna odpowiedz jest poprawna.

1. Gtéwna i podstawowa rolg jaka spetniajq
uktady: oddechowy i krwionosny jest:
a. dostarczanie tkankom organizmu tlenu
oraz usuwanie z nich dwutlenku wegla
b. regulowanie absorpcji i wydalaniu azotu z
organizmu
c. odpowiedziaib
d. zadna z powyzszych
2. Wymiana gazowa pomiedzy uktadem
krwiono$nym a oddechowym ma miejsce w:
a. arteriach
b. pomiedzy naczyniami krwiono$nymi a
pecherzykami ptucnymi
c. pomiedzy oskrzelami a naczyniami
krwiono$nymi
d. zadna z powyzszych
3. Nasz organizm reaguje na zanurzenie w
chtodnej wodzie:
a. hiperwentylacja
b. przyspieszeniem tetna
c. zwolnieniem tetna
d. hiperoksja
4. Nadmierna hiperwentylacja (wiecej niz trzy-

cztery oddechy) przed nurkowaniem z
zatrzymanym oddechem moze spowodowac:

a. utrate przytomnosci nurka na ptytkich
gtebokosciach bez symptomdw
ostrzegawczych

b. hipercapnie (nadmierng ilo$¢ dwutlenku
wegla w organizmie)

c. odruch carotid-sinus

d. nadmierne wrazenie koniecznosci
natychmiastowego wdechy na wiekszych
gtebokosciach

5. Tlenek wegla stanowi zagrozenie poniewaz:

a. powoduje hipercapnie

b. powoduje trudnosci w oddychaniu na
wiekszych gtebokosciach

c. zmienia procesy wydalania azotu z
organizmu

d. faczy sie z hemoglobing utrudniajac
w ten sposdb transport tlenu
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Aby unikna¢ zatrucie tlenem centralnego
uktadu nerwowego (CNS)

a. nie nalezy przekraczac¢ wartosci 1,4 atm
ci$nienia parcjalnego tlenu

b. nie nalezy przekraczac¢ wartosci 2 atm
ci$nienia parcjalnego tlenu

c. powinno sie stosowac do limitéw
ekspozycji tlenowej okreslonych w Tabeli
Ekspozycji Tlenowej DSAT

d. zadna z powyzszych

Nurek, ktéry uskarza sie na zmeczenie,
czerwong wysypke, mrowienie i dretwienie
ramienia w trzy godziny po zakonczeniu
drugiego w danym dniu nurkowania, powinien
zwrdcic¢ sie do lekarza o pomoc, gdyz
najprawdopodobniej cierpi on:

a. na zatrucie zanieczyszczonym
powietrzem

b. na alergie na okazy zycia podwodnego
c. nha chorobe dekompresyjna,
d. z powodu noszenia zbyt ciezkiego sprzetu

Powinienes podawac tlen (najlepiej 100%) w
przypadkach:

a. urazéw dekompresyjnych

b. choroby dekompresyjnej

c. embolii (zatoru gazowego)

d. we wszystkich wymienionych sytuacjach

Objawami i symptomami wyczerpania upatem
sq (przegrzanie):

a. silny i gwattowny puls, brak pocenia sie,
gorgca w dotyku skéra

b. staby oddech i nikty puls, nadmierne
pocenie sie, chtodna i lepka skora oraz
nudnosci

c. brak dreszczy, senno$¢, brak koordynacji,
utrata przytomnosci

d. dreszcze, brak czucia w palcach rak i nég

W przypadku, gdy nurek przejawia objawy
udaru cieplnego:

a. rozbierz nurka ze skafandra, przenies$ go
w chtodne miejsce i wezwij pogotowie

b. utdéz nurka w cieptym otoczeniu i wezwij
pogotowie

c. niech nurek ogrzeje sie i ubierze ciepte
ubranie

d. rozbierz nurka ze skafandra, przenies go
w chtodne miejsce, pozwdl mu odpoczac i
podawaj niealkoholowe napoje
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Bardzo silny przypadek hipotermii:

a. przejawia sie symptomami, wsrod
ktorych wyrdznia sie dreszcze i
dretwienie palcéw rak i ndg

b. mozna szybko i tatwo opanowac poprzez
ogrzanie osoby

c. jest niemozliwy, gdy nosi sie skafander
nurkowy

d. zadna z powyzszych

Dwoma urazami, ktore spowodowane sg
prawie catkowitym zatamaniem sie
funkcjonowania systemu regulowania przez
organizm witasnej temperatury, sa:

wyczerpanie upatem i udar cieplny

a
b. silna hipotermia i udar cieplny

o

silna hipotermia i wyczerpanie upatem

d. zadne z powyzszych

Na ponizszym rysunku jaka czes$¢ ucha
wskazuje strzatka?

a. okienko okragte
b. trabke Eustachiusza
c. ucho srodkowe

d. kanat przedsionka

Sciéniecie (squeeze) spowodowane jest:

a. efektem jaki wywieraja gazy na uktad
nerwowy

b. nadmierny ucisk na palce rak i ndg

c. niemoznoscig wyrownania ci$nienia w
przestrzeniach powietrznych ciata

d. formowaniem sie cichych pecherzykdéw

Zator gazowy (embolia) powstaje, gdy
powietrze z ptuca uszkodzonego podczas
urazu ci$nieniowego:

a. gromadzi sie w okolicy karku

b. gromadzi sie w klatce piersiowej i uciska
na serce

c. powoduje zapadniecie ptuca

d. dostaje sie do uktadu krwionosnego
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Odma srodpiersiowa powstaje woéwczas, gdy

powietrze z ptuca uszkodzonego podczas

urazu ci$nieniowego:

a. gromadzi sie w okolicy karku

b. gromadzi sie w klatce piersiowej i uciska
na serce

c. powoduje zapadniecie ptuca

d. dostaje sie do uktadu krwiono$nego

W przypadku, ktorych urazdw cisnieniowych
ptuc, zastosowatby$ podanie 100% i podjatbys$
kroki pierwszej pomocy w przypadkach
choroby dekompresyjnej:

a. zatoru gazowego (embolii)

b. odmy optucnowej

c. odmy s$rddpiersiowej

d. wszystkich powyzszych

Wykonanie silnej proby Valsavy wraz z
opdznieniem wyréwnywania ci$nienia w uchu
$rodkowym moze doprowadzi¢ do:

rozerwania okienka owalnego

a
b. blokady wstecznej

o

rozerwania okienka okragtego

o

pekniecia btony bebenkowej

Tlen jest wysoce polecany w udzielaniu
pierwszej pomocy przy urazach
dekompresyjnych, poniewaz:

a. przyspiesza proces eliminacji azotu z
organizmu oraz zwieksza poziom tlenu
we krwi

b. rozszerza on naczynia krwionosne w
konczynach co powoduje ztagodzenie
bdlu stawow

c. wttacza pecherzyki gazowe z powrotem
do cieczy

d. wszystko powyzsze

Pekniecie btony bebenkowej u nurka:

a. powoduje wdarcie sie zimnej wody do
kanatdéw pétkolistych, co skutkuje w
zawrotach glowy

b. zazwyczaj objawia sie silnym i ostrym
bélem, ktory zaraz ustepuje i znika

c. wymaga leczenia u lekarza specjalisty

d. wszystko powyzsze



